



善医敢言 士无双

——记《共和国勋章》获得者钟南山

经济日报 中国经济网记者 郑杨 鹿彩霞



在这注定不平凡的一年，一位老人的“表情包”火遍了中国：从广州开往武汉的高铁餐车一角，他眉头微锁，合目小憩，面前是打开的电脑；武汉封城，他眼噙热泪、双唇紧绷，宣称“武汉本来就是一座英雄的城市”；援鄂医疗队凯旋，他在雨中笑眯了眼，一句“我们挺过来了！”沸腾了神州大地……

中国工程院院士、广州医科大学附属第一医院国家呼吸病学临床研究中心主任钟南山，在新冠肺炎疫情防控阻击战中，充分展现了院士的专业、战士的勇猛、国士的担当。8月11日，国家主席习近平签署主席令，授予钟南山“共和国勋章”。

“科学只能实事求是，不能明哲保身”

“现在可以说，肯定的，有人传人现象。”2020年1月20日晚，央视《新闻1+1》节目中，临危受命为国家卫健委高级别专家组组长的钟南山一声“人传人”，拉响了新冠肺炎疫情警报。中华大地很快从春节临近的沸腾转为家家闭户的沉寂。

“不去武汉，不出武汉！”已经84岁高龄的他呼吁着，自己却拖着疲惫的身躯深夜逆行武汉，深入收治危重症病人的武汉金银潭医院探查实情。

这一幕如此熟悉。人们犹记，17年前人类与非典的“遭遇战”之初，人心惶惶、谣言四起，板蓝根、白醋遭哄抢。2003年2月11日，钟南山第一次出现在新闻通报会上，告诉大家“非典并不可怕，它可防、可治、可控。”之后，他主动请缨：“把最危重的病人都送到我这里。”而这一次，新冠病毒的攻击来得更凶猛，人们却因这位耄耋老人赶赴前线安了心。

一场史无前例的全民战疫全面拉开。

“外出要戴口罩”“在家隔离不如到隔离点更安全”“少数、个别病例不应该妨碍复工复产”……钟南山讲的每句话都是“干货”。何时能出门、何时可摘口罩、如何安全复工、如何聚餐……战疫每一步，大家都要听听他的意见——他成了稳定人心的“定海神针”。

2003年以来，人们发现，无论面对非典还是H1N1、H7N9、MERS等未知病毒，他总是在一线孜孜探求，及时发声。

“敢医敢言”4个大字就挂在他工作室墙壁上。“钟南山常说，搞医学的人要有批判性思维。在钟南山领导下工作多年的同事、广州医科大学原副校长魏东海说。

抗击非典初期，找到病原体至为关键。病原体究竟是什么？中国疾病预防控制中心专家提出是衣原体。对于这个结论，舆论一片沸腾：“这样就简单了，抗生素就可以对付！”钟南山却站出来，依据广东医疗界的临床实践提出反对意见：衣原体不是致病原因，按衣原体思路治疗无效！之后，他通过各种途径不懈查找，终于揪出了冠状病毒这个“罪魁祸首”。

病原体之争尚未定论之时，有朋友悄悄问：“你不怕判断失误吗？一点点不妥，都会影响院士声誉。”钟南山的回答掷地有声，“科学只能实事求是，不能明哲保身，否则受害的将是患者。”

“敢言”，说到底是因为“敢医”。魏东海回忆，一句“可防、可治、可控”驱散了谣言，但当时人们并不知道，为了这个结论，钟南山带领团队已整整拼搏了40多天。

上图 近日，钟南山接受采访，谈对疫情形势的判断以及对防控疫情的建议。

新华社记者 刘大伟摄

走向我们的小康生活

挖山变养山 脱贫路更宽

本报记者 魏永刚 雷婷

穿过崇山峻岭，迎着蒙蒙细雨，我们来到秦岭深处的陕西柞水县。汽车驶下高速公路，进入山林掩映的小村——小岭镇金米村。

44岁的陈庆海在村委会办公室给我们讲述他家的脱贫故事。媳妇身体不好，一个孩子刚毕业，两个还在读书，多年来都是他一个人艰难地支撑着这个家。前几年，他们家被确定为建档立卡贫困户。去年春天，村干部动员他回村种植木耳。

秦岭深处，林草丰茂，雨水充足。柞水一带以前就有野生木耳。这几年，随着产业扶贫力度加大，柞水县确定木耳为主导产业，形成了菌种研发、菌包生产、精深加工、销售终端、废弃菌包利用等全产业链条。金米村建了产业园，用塑料大棚种植木耳，政府对农户进行技术培训，承包经营优先照顾贫困户。陈庆海在政策措施的激励下，回到村里。

“前些年在矿山打工，是挖山；这两年回到村里种木耳，是养山。”陈庆海说，今年刚采摘一季，收入3万多元，下半年还可以再采摘一季，今年收入至少能有五六万元。

今年6月，陈庆海报名学驾照，准备好把木耳种植搞上去，把日子过得更好。“我们吃不愁穿不愁，用上冰箱住上了楼，这还不是

小康吗？”他的话引出一阵会心的笑声。

守得住绿水青山，过得上美好生活。柞水县积极探索旅游产业与脱贫攻坚的有效契合点，走出一条旅游脱贫、富民、强县的新路。

生态环保意识正深入百姓心中。营盘镇朱家湾村72岁的老人张杨前，有事没事就喜欢到整洁的石板街上走走，“现在的日子好啊！过去我们到山上种地，都是坡地，收成不大，吃苦可不少”。现在，坡地早就退耕，他也不种了。“2015年我家的空房子租出去搞民宿，每年租金1万多元。”张杨前说。

朱家湾村在秦岭南麓的牛背梁国家森林公园脚下。朱家湾村党支部书记胡平志介绍，村干部现在最重要的责任是保护环境。他们把全村划成不同责任区域，每个区域由村干部、保洁员和党员共同负责。“村庄洁净了，秦岭才会更美。”胡平志说，过去我们靠山吃山，靠的是山上长的东西，现在靠山吃山靠的是绿水青山。去年，全村人均收入达到17410元，村里不仅有200多户开起农家乐，还有33户办起了民宿。

美好生活吸引着许多年轻人回乡。仅朱家湾这个小村，这两年就有3位大学生返乡创业，努力在美丽山水间实现人生理想。

用好关键一招 释放澎湃动力

金观平

经济论坛

最近的舆论场中，有观点错误解读，将我国“推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”，妄断为所谓的“收缩改革开放政策”。这种声音，既不符合中央的部署与精神，也不符合事实。日前召开的经济社会领域专家座谈会上，习近平总书记再次强调“以深化改革激发新发展活力”“以高水平对外开放打造国际合作和竞争新优势”，明确要求“勇于开顶风船，善于转危为机”，释放出坚定信号——作为中国一项长期国家，改革开放在任何情况下都不能也不会动摇。

勇于开顶风船，是因为对“风浪”有着清醒的判断。当前和今后一个时期，中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的历史交汇是最为鲜明的时代特点。国际形势严峻复杂，新冠肺炎疫情冲击之下，更不确定不稳定性。“两个大局”交汇，不可能风平浪静，必然包含新机遇、

新挑战、新矛盾、新风险，是危机并存、危中有机、危可转机。

“问题与解决问题的方法是同时产生的”。前进的航程中，逆风逆水是巨大的考验，也往往最能形成防风险的压舱石、催生变革的动力。回顾改革开放历程，小岗破冰、深圳兴涛、浦东逐浪、海南弄潮……靠着一股子矢志不渝的勇气和劲头，我们团结带领各族人民乘风破浪，不断前进。当下，在“两个大局”交汇的大背景下打造新发展格局，仍要鼓足那一股子气、发扬那一股子劲，在改革中破难题，在开放中壮筋骨，大胆探索自己未来发展之路。

在改革中破难题，改革面临新的任务。打造新发展格局，既涉及供给侧，又涉及需求侧，是包括生产、分配、流通、消费各个环节在内的一系列制度设计，必须以更大的勇气、更大的力度破除深层次体制机制障碍，推进系统改革，才能构建起完整的内需体系。在深化供给侧结构性改革上持续用力、构建更加完善的要素市场化配置体制机制、用深化改

革的办法优化营商环境、实施好国有企业改革三年行动方案……每一项任务，都不能有缓一缓、等一等的思想，都需要主动作为、担当实干。

在开放中壮筋骨，开放有了更高要求。打造新发展格局的要义，是“以我为主”的基础上实现互利共赢。中国不会与世界脱钩，只会同世界经济联系得更加紧密。正如习近平总书记所指出的：“凡是愿意同我们合作的国家、地区和企业，包括美国的州、地方和企业，我们都要积极开展合作，形成全方位、多层次、多元化的开放合作格局。”同时，我们也会在开放中统筹好发展和安全，增强自身竞争能力、开放监管能力、风险防控能力，炼就金刚不坏之身。

中华民族伟大复兴如大海航船，在逆风逆水中前进是常态。舵手把舵、水手调帆，只要坚定改革开放这个“重要法宝”“关键一招”，我们就有足够的勇气与信心战斗风雨，继续书写“在克服艰难中发展壮大，在应对挑战中超越自我”的中国故事，不断开创高质量发展的新篇章。



农光互补助增收

8月28日，山东日照市东港区集中式农光互补扶贫电站项目(无人机拍摄)。该项目采用“光伏+农业”模式，上面光伏板发电，板下栽种丹参、金银花等中草药。项目占用土地全部来自土地流转，带动6000多户贫困户实现增收。截至今年5月，已累计实现扶贫收益1485万元。

本报记者 翟天雪摄

中国市场成众多国际企业避风港

本报记者 谢飞 苏海河 徐胥 原洋

海外看中国

作为成功控制住新冠肺炎疫情并率先复工复产的全球第二大经济体，中国日渐活跃的经济活动为晦暗的世界经济增添了生机与亮色。不少西方企业感叹，是中国市场弥补了他们的损失。

近日，美国《华尔街日报》刊文表示，随着中国消费经济复苏，不少西方企业在华销售逆势上扬，不仅在一定程度上抵消了其国内销售下滑的损失，还使中国成为全球众多公司的“避风港”。

长期以来，中国一直是西方企业的重要销售市场。面对疫情在全球持续蔓延，中国市场对世界经济的助力作用进一步彰显。在不久前陆续公布的二季度财报中，一些国际知名品牌表示，中国市场使他们渡过了十分艰难的几个月。

美国运动休闲品牌斯凯奇第二季度销售总额同比下降42%，但在中国市场却实现了11.5%的增长。斯凯奇公司CEO戴维·温伯格表示，“中国提供了一个复苏、稳定、增长的样本”。

4月份经济学人智库曾预测，中国零售额在2021年前不会出现增长，但如今这一预测已被更新为第三季度中国实现年增长1%，第四季度年增长率为2.4%。

在国际贸易领域，中国经济复苏同样给西方国家带来了积极信号。

“中国对外贸易的稳定为世界贸易复苏提供了重要动力，德国公司也将从中受益。”德国工业联合会董事总经理阿西姆·朗表示。数据显示，受中国需求提振带动，近期德国出口实现月度两连增。今年6月份，德国对中国出口额同比增长15.4%，达83亿欧元。

中国的基础设施等公共投资也带动了日本出口。日本财务省近日发布的6月份贸易统计数据显，日本当月出口额同比下降26.2%，但对华出口却明显回升，出口额仅比去年同期下降0.2%。

今年上半年，中欧班列逆风中跑出“加速度”，开行数和货物发送量均同比大幅增加，在国际抗疫合作中发挥了重要作用。面对疫情挑战，中国大力开展抗疫国际合作，支持相关国家疫情防控，为全球产业链供应链稳定作出了积极贡献。

“中德两国贸易往来正迅速恢复，每周都会有45趟至60趟中欧班列往来于杜伊斯堡和中国之间。这个数字创下了新纪录。”德国杜伊斯堡市政财务总监马丁·穆拉克说。

6月份，泰国副总理兼商业部长朱林尝试在中国电商平台为泰国水果直播“带货”，一场直播下来，卖出了近5000个榴莲、2万个椰青、1500份甜

虾、3000袋香米及1500份网红炸鸡。朱林感慨地说：“泰国政府非常重视通过跨境电商平台促进中泰两国贸易。疫情期间，泰国产品通过跨境电商平台的出口量一直稳定增长。我非常钦佩中国在跨境电商方面取得的成就和领先的技术。”

直播带货等新“玩法”正在全球掀起一股新潮流，将各国间的联系变得愈加紧密。英国《金融时报》日前撰文称，中国跨境零售电商平台速卖通正在将国内已经非常成熟的电商直播带货模式复制到海外，推进全球社交电商生态建设和普及。

在保护主义上升、世界经济低迷、全球市场萎缩等不利环境下，中国市场、中国创新、中国担当对全球供应链的价值进一步凸显。

中美贸易全国委员会8月11日发布的2020年度会员调查显示，尽管新冠肺炎疫情之下两国关系趋于紧张，但近七成受访美国企业对中国市场未来5年的商业前景感到乐观。基于对中国市场的“长期信心”，87%的受访美国企业表示不打算将生产线撤离中国。

东盟负责经济事务的副秘书长里洛接受经济日报记者采访时表示，全球经济复苏在很大程度上取决于中国经济复苏。值得欣喜的是，中国经济二季度取得了3.2%的增长。接下来，要看其他经济体如何与经济率先复苏的中国开展合作。

导读

安倍突然宣布辞职冲击日本政坛

4版

注册制改革为创新创业注入新动力

5版

科技助力治污攻坚

6版

聚焦安全隐患下的“小包车”

7版